

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ



ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



СОВЕТ
БЕЗОПАСНОСТИ

Distr.
GENERAL

A/9844
S/11554

7 November 1974

RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/
FRENCH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
Двадцать девятая сессия
Пункт 108 повестки дня
ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ
Двадцать девятый год

Письмо Постоянного представителя Сирийской Арабской
Республики при Организации Объединенных Наций от
6 ноября 1974 года на имя Генерального секретаря

По поручению моего правительства имею честь просить Вас распро-
странить прилагаемый документ, озаглавленный "Израиль и Южная Африка",
в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 108
повестки дня и Совета Безопасности.

Хейссам КЕЛАНИ

Посол

Постоянный представитель Сирийской
Арабской Республики при Организации
Объединенных Наций

ПРИЛОЖЕНИЕ

Израиль и Южная Африка

Развитие отношений, 1967-1974 годы

Питер Хелльер*

* Ранее издан под условным обозначением A/АС.115/L.396 в соответствии с решением, принятым Специальным комитетом по апартеиду на его 294-м заседании 11 октября 1974 года. Изложенные в настоящем документе взгляды представляют собой точки зрения автора.

"Если на какой-либо международной встрече будет задан вопрос об апартеиде, а именно о принципе того, следует ли классифицировать людей на высшую и низшую расы в зависимости от цвета кожи, то Израиль, как еврейское государство, может дать лишь один ответ". Выступая на митинге Американских сионистских женщин в октябре 1972 года, бывший в то время министром иностранных дел Израиля Абба Эбан выразил то, что по-прежнему широко рассматривается как официальная позиция израильского правительства в отношении государственного режима апартеида в Южной Африке 1/.

Существование каких-либо связей между Израилем и Южной Африкой с первого взгляда кажется невозможным. Израиль представляет собой государство евреев, в памяти которых все еще живы воспоминания об уничтожении нацистами и фашистами европейских евреев. С другой стороны, националистическое правительство южноафриканского режима апартеида частично состоит из африкандерских политиков, деятельность которых во время второй мировой войны и непосредственно перед войной зачастую является весьма сомнительной. Например, премьер-министр Бальтазар Форстер был интернирован южноафриканским правительством во время этой войны за деятельность, пагубно сказывавшуюся на усилиях союзников в войне против нацистов. В то же время политика африкандеров характеризовалась сильными чувствами антисемитизма, а могущественная южноафриканская еврейская община — хотя она и была небольшой, но имела огромное экономическое влияние — обычно поддерживала Единенную партию, возглавлявшуюся фельдмаршалом Смутсом.

Однако фактически связи между этими двумя государствами существовали с 1948 года, когда был основан Израиль и когда к власти в правительство Южной Африки пришла националистическая партия, возглавлявшаяся доктором Д.Маланом. Эти связи, которые не придавались широкой гласности, существовали на протяжении всего периода с 1948 года до июньской войны 1967 года, а после этого они начали быстро расширяться, особенно в течение месяцев, прошедших со времени войны в октябре прошлого года между Израилем и арабскими государствами.

Развитие этих связей не всегда было безмятежным. Различные политические цели этих двух государств, особенно в африканских странах в районе Сахары с 1960 по 1970 годы, создавали время от времени определенные проблемы, которые, однако, оказывались лишь временными проблемами и могли быть подчинены всеобщей политике продолжения развития связей.

Официальная позиция, занятая Израилем, существенно отличалась от практических связей. На международной арене Израиль в течение всего периода времени с 1950 года, когда он стал членом этого международного органа, поддержал резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, "порицающие" или "осуждающие" апартеид.

1/ "Стар", еженедельник, Йоганнесбург, 28 октября 1972 года.

Эта практика изменилась только в прошлом году. Вначале политика не могла поставить под серьезную угрозу существовавшие отношения. До 1960 года голос черной Африки заглушался в этом всемирном органе вследствие продолжающегося колониального статуса большинства стран, являющихся его членами. В результате этого резолюции были относительно мягкими в своем осуждении апартеида.

Однако в 1960 году Африка добилась действительного голоса в Организации Объединенных Наций. Будучи обеспокоенным своей собственной дипломатической необходимостью: добиваться дружбы африканских стран в попытке подорвать арабские дипломатические инициативы в Африке - Израиль в 1960-1961 годах начал занимать более резкую позицию в поддержку африканских резолюций против апартеида.

В ноябре 1961 года Израиль поддержал резолюцию Генеральной Ассамблеи, требовавшую принятия санкций против Южной Африки, воздержавшись только по положению, которое требовало исключения режима апартеида из этого всемирного органа. В 1962 году им была поддержана аналогичная резолюция, а в последующие годы Израиль обычно присоединялся к афро-азиатскому блоку стран в голосовании по резолюциям против апартеида. Характер израильских выступлений можно увидеть на примере следующей выдержки из речи израильского посла Мордекай Кидрона на двадцать седьмой сессии Комиссии по правам человека в 1971 году: "Само собой разумеется, что еврейский опыт на протяжении веков неизбежно заставляет нас осуждать любое проявление расовой дискриминации на основе цвета кожи, каковым и является апартеид. Израиль не признает ни в законодательстве, ни в действительной практике этого жестокого и несправедливого унижения человеческого духа, этого грубого посягательства на право каждого человека жить достойно. Для нас это является полностью неприемлемым, и мы постоянно выступали в поддержку всех мероприятий, проводимых международным сообществом по исправлению этой ошибки, совершенной в отношении многих миллионов наших братьев" 2/.

Эти публичные заявления против апартеида вызвали определенную напряженность между этими двумя государствами. Например, в 1961 году после проведения голосования за применение санкций премьер-министр Южной Африки доктор Хендрик Ферворд отмечал: "Мы уже не сможем сохранять прежнюю дружбу с Израилем" 3/. В той же обстановке министр иностранных дел Южной Африки Эрик Лоув заявил израильской делегации в Организации Объединенных Наций, что подобное голосование в будущем заставит Южную Африку запретить свободный перевод средств, собираемых южноафриканской Сионистской федерацией, в Израиль 4/, причем эта угроза была осуществлена в следующем году.

2/ Речь, произнесенная 26 февраля 1971 года.

3/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 23 ноября 1961 года (далее РДМ).

4/ РДМ: 23 ноября 1961 года.

Были некоторые доказательства того, что в начале 60-х годов Израиль оказывал помощь ряду африканских освободительных движений. Например, в 1962 году жена бывшего в то время президентом Израиля Бена Цви посетила лагерь ангольских беженцев в Заире (в то время Конго-Леопольдвиль). Сообщалось о том, что она пообещала руководителю Народного движения за освобождение Анголы, МПЛА, доктору Агустинью Нету, что израильская гуманитарная помощь будет продолжаться и впредь 5/. В июне 1967 года португальское командование в Мозамбике объявило о том, что некоторые из захваченных партизан - членов Фронта освобождения Мозамбика, ФРЕЛИМО, получили подготовку в Израиле 6/.

Наиболее недавний пример помощи Израиля освободительным движениям относится к 1971 году и касается разрекламированного предложения о предоставлении гуманитарной помощи Организации африканского единства, причем этот шаг был подвергнут резкой критике со стороны южноафриканского правительства, южноафриканской Сионистской Федерации и определенных группировок в самом Израиле. Газета "Хатцофех" - орган Национальной религиозной партии, входящей в состав нынешнего израильского коалиционного правительства, - выступил с критикой по поводу этого предложения, в то время как влиятельная газета "Идиот Ахаронот" отмечала: "Мы можем поддерживать отношения с африканскими странами, не нанося удары по Южной Африке, которая не причинила нам никакого зла" 7/.

Вопрос о том, какую позицию занять в отношении Южной Африки в эпоху африканской независимости в начале 60-х годов, был основной темой обсуждения в Израиле в 1960-1961 годах. В ноябре 1961 года в израильском парламенте - кнессете - были впервые проведены прения по апартеиду. Премьер-министр Давид Бен Гурион разъяснил решение Организации Объединенных Наций о введении санкций: "После 1968 года наша позиция изменилась, ибо мы не хотели отдаляться от новых африканских стран. Мы знали, что это не причинит очень больших страданий евреям в этой стране (т.е. в Южной Африке). Южноафриканское правительство очень рассердилось, но не на евреев в своей стране, а на Израиль" 8/. С критикой в адрес правительственных действий выступили две партии, представленные в кнессете: "Агудат Израиль", религиозная партия, которая получала значительную финансовую помощь от еврейской общины в Южной Африке, и "Герут", возглавляемая Менахемом Бегинном, впоследствии министром кабинета с 1967 по 1970 годы. "Герут" сегодня представляет собой основную часть Союза "Ликуд", представляющего собой основную оппозиционную группировку в Израиле.

5/ "Прогресс", Леопольдвиль (Киншаса), 16 августа 1962 года.

6/ РДМ: 16 июня 1967 года.

7/ "Стар", еженедельник, 12 июня 1967 года.

8/ Michael Brecher: "The Foreign Policy Systems of Israil": London 1972
p. 234 (henceforth: Brecher)

Даже тогда, когда Израиль открыто занимал политику против апартеида, в нем не было абсолютно никакого единства по этому вопросу. В августе 1966 года доктор Хаим Якиль, генеральный директор министерства иностранных дел Израиля с 1960 по 1964 годы отмечал: "Я не помню, чтобы по какому-либо вопросу, не затрагивающему непосредственно жизненно важных интересов Израиля, проходили такие дебаты, как по вопросу апартеида. И это идет уже с 1951 года" 9/.

После этого в дебатах победили те, кто выступал за установление тесных связей с Южной Африкой и к кому сейчас относятся не только правые оппозиционные партии, но и крупные деятели правительства, профсоюзное движение и торговые круги.

Июньская война 1967 года и признание общих интересов

В мае 1948 года на общих выборах в Южной Африке доктор Малан нанес поражение фельдмаршалу Смутсу. Он сразу же выступил с таким шагом, как признание *de jure* государства Израиль, которое было создано всего лишь за несколько дней до этого; Южная Африка стала седьмым государством, официально признавшим Израиль. В 1950 году премьер-министр Израиля Моше Шаретт посетил Южную Африку, а в 1953 году доктор Малан первым среди премьер-министров западных стран, сделавших это в период нахождения у власти, нанес визит в Израиль. Южную Африку посетили также два крупных военных деятеля: Игал Аллон, ставший впоследствии заместителем премьер-министра, и Моше Даян, впоследствии министр обороны, который был в Южной Африке в 1957 году.

Были установлены некоторые спортивные связи, которые закончились в 1955 году, и происходило развитие торговли, хотя до открытия Тиранского пролива в результате тройственной интервенции в Египте в 1956 году она была весьма незначительной. В начале 60-х годов основные торговые интересы Израиля в Африке были связаны с независимыми государствами. Однако в двух областях были установлены значительные связи с Южной Африкой. Израиль стремительными темпами развивал имеющую для него большое значение промышленность по обработке алмазов, закупая основную часть своих поставок через "Центральную организацию по продаже" из Южной Африки. Кроме того, Сионистская федерация в Южной Африке направляла в Израиль значительные средства. Южноафриканская еврейская община, несмотря на свои небольшие размеры, предоставила Израилю наиболее значительные средства из расчета на душу населения среди всех еврейских общин.

Однако реальный прогресс был достигнут с началом июньской войны 1967 года. Реакция Южной Африки на этот конфликт свидетельствовала, что поддержка Израиля распространялась далеко за пределы еврейской общины в большие массы африканцев. Большое число южноафриканских евреев добровольно отправились на работу в Израиль — официально не на военные посты, — заменив тех израильтян, которые были призваны в армию 10/, и тем самым вынудив самих себя оставаться в Израиле по крайней мере до декабря. Южноафриканская Сионистская федерация создала специальный фонд для Израиля и собрала большие средства. Сообщалось о том, что во время лишь одного митинга в Йоганнесбурге было собрано "10 000 рэндов" 11/, а евреи в Дурбане, как сообщалось, собрали полмиллиона рэндов 12/. Еврейские врачи из Порт-Элизабета выехали в Израиль, а местная община, по сообщениям, собрала два миллиона рэндов 13/.

-
- 10/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 31 мая 1967 года
 - 11/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 3 июня 1967 года
 - 12/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 6 июня 1967 года
 - 13/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 7 и 8 июня 1967 года

Однако поддержка Израиля была нисколько не менее распространенной среди белых нееврейского происхождения. В ходе прений в парламенте в Кейптауне 5 июня члены всех партий заявили о своей поддержке дела Израиля 14/, а многие руководители оппозиционной Объединенной партии, включая лидера в провинции Кейп и лидера в сенате, посетили специальную службу в Великой синагоге Кейптауна 15/. Представитель Объединенной партии по вопросам обороны в парламенте Ваусе Роо заявил, что Израиль должен служить примером для Южной Африки 16/. Студенты в ведомственном университете с преподаванием на английском языке - университете Витватерсранд в Йоганнесбурге - собрали кровь для израильской медицинской службы "Маген Давид Адом" 17/.

Однако не только южноафриканцы, говорящие на английском языке, поддерживали Израиль; аналогичная волна поддержки, хотя о ней меньше говорили, захлестнула и африканцев. В рамках Голландской реформистской церкви - источнике религиозных "оправданий" для апартеида - раздавались призывы об оказании помощи Израилю. Член парламента и председатель Националистической футбольной лиги Дэйви Мараис планировал провести баскетбольные соревнования для сбора средств в пользу Израиля 18/. Йоганнесбургский еженедельник "Стар" заявил, что секретное общество африканцев "Броедербонд" предоставила "значительный взнос в фонды для оказания помощи Израилю" 19/. Хотя это сообщение, не было официально подтверждено, тем не менее, представитель Сионистской федерации, выступая по поводу прогресса в создании Апелляционного фонда, заявил 8 июня в Кейптауне, что "некоторые хорошо известные организации африканцев входят в число многочисленных нееврейских органов, сделавших взносы в этот фонд" 20/.

Южноафриканское правительство сохраняло официальный нейтралитет во время этой войны. Министр иностранных дел доктор Хильгард Мюллер объявил эту позицию в своем заявлении, сделанном после войны, 18 июня 21/. Однако этот нейтралитет удачно сочетался с уступками в пользу Израиля. Во время и сразу же после войны официальная южноафриканская служба переливания крови предоставила кровь в распоряжение "Маген Давид Адом" 22/. Был смягчен установленный в 1962 году (см. выше) контроль над переводом денежных средств в Израиль, с тем чтобы позволить направлять средства для гуманитарных целей, а все деньги, пожертвованные отдельным лицам, было решено направлять без каких-либо помех. Сумма этих средств никогда не была официально объявлена, хотя некоторые источники упоминают цифру в 21,5 млн. рэндов 23/.

- 14/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 6 июня 1967 года
- 15/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 6 июня 1967 года
- 16/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 9 июня 1967 года
- 17/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 8 июня 1967 года
- 18/
- 19/ "Стар", еженедельник, 10 июня 1967 года
- 20/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 9 июня 1967 года
- 21/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 19 июня 1967 года
- 22/ Там же, 20 июня 1967 года
- 23/ Там же, 6 августа 1967 года

В Организации Объединенных Наций Южная Африка, продолжая официально придерживаться политики нейтралитета, воздержалась при голосовании в Генеральной Ассамблее в начале июля по ряду вопросов, включая, в частности, аннексию Израилем восточной части Иерусалима, которая была осуждена даже в Соединенных Штатах. Южная Африка заявила, что этот вопрос входит в сферу ответственности Совета Безопасности 24/. Таким образом, во время июньской войны и сразу же после нее Израиль мог рассчитывать на широкую поддержку в Южной Африке как в финансовой, так и в политической областях.

Хотя полная солидаризация южноафриканской еврейской общины с Израилем во время войны вновь вызвала старые подозрения в двойственной лояльности, тем не менее, южноафриканский министр транспорта в своей речи в Йоганнесбурге в августе заявил, что все сомнения были рассеяны заявлениями официальных органов общины, таких как южноафриканский Еврейский совет депутатов и Сионистская федерация 25/.

Признание общих интересов, несмотря на различия во внутренней системе этих двух государств и в их политике, было нацелено на то, чтобы оправдать в послевоенный период стремление к быстрому развитию уже существующих связей между этими двумя странами.

Председатель Сионистской федерации Е. Дж. Хорвитц, выступая на ее 30-й конференции в сентябре 1967 года, указал на то, что одним из результатов этой войны явилось несомненное улучшение отношений между этими двумя государствами 26/. Развитие связей началось в новой атмосфере. Начали высказываться все более широкие требования о расширении торговли; возрос сбор средств для Израиля в рамках еврейской общины в Южной Африке; появились первые признаки военного сотрудничества.

Развитие отношений, 1967-1973 годы

В конце июля 1967 года Стэнли Каплан, инженер из Йоганнесбурга, начал процесс, который привел к созданию специальной группы по содействию торговле. "До настоящего времени Израиль думал о Южной Африке только в плане южноафриканской еврейской общины, - заявил он. - Сейчас ... Израиль был вынужден признать, что Южная Африка является полноправной страной. Ныне существует истинное стремление к ... более активным техническим и торговым связям... Я хотел бы присутствовать при создании деловой группы, не заинтересованной в получении прибылей, которая будет заниматься установлением более тесных торговых и деловых связей между нашими странами" 27/.

24/ Там же, 19 июля 1967 года

25/ РДМ, 14 августа 1967 года

26/ Там же, 4 сентября 1967 года

27/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 1 августа 1967 года

/...

Два директора компании "Медиттерейниэн Лайнз" в Хайфе посетили Южную Африку в октябре 1967 году для обсуждения возможностей развития торговли маисом 28/. Руководитель Менской международной сионистской организации, ВИЗО, Райя Яглон посетила Южную Африку в августе для участия в двух конференциях еврейской общины и для сбора средств в пользу Израиля 29/.

Уроки мимолетной июньской войны были подробно разъяснены в южноафриканском штабном колледже начальникам штаба израильских военно-воздушных сил генералом Мордехаем Ходом в октябре месяце 30/. В апреле 1968 года, когда южноафриканский министр П.В.Бота предостерег правительство Замбии против опасности, с которой оно может столкнуться в результате поддержки "террористических" налетов, он привел в качестве аналогии израильские карательные рейды против баз палестинских беженцев, такие как нападения на Керамех в марте 1968 года 31/.

Различные потребности этих двух стран на международной арене по-прежнему время от времени создавали временные проблемы. В начале ноября 1967 года, например, израильский представитель при Организации Объединенных Наций Джоэль Барроми вышел из зала, когда представитель Южной Африки начал выступать в защиту апартеида. Националистическая газета "Дагбреек" заявила: "Подозрение в двойной лояльности: Израилью и Южной Африке - не может быть обойдено молчанием. Уже давно пора высказать свое несогласие (со стороны южноафриканской еврейской общины) с действиями Израиля в Организации Объединенных Наций. И забудьте о дымовой завесе антисемитизма" 32/. Реакция руководителей и органов печати еврейской общины помогла смягчить это разногласие. Согласно некоторым сообщениям, в рамках Совета депутатов "некоторые южноафриканские евреи считают, как это хорошо известно, что необходимо установить более строгий курс и что следует заявить Израилю решительный протест против его выступлений в Организации Объединенных Наций" 33/. Такие органы печати, как "Саус Африкэн Джуиш Таймс", "Сионист Рекорд" и "Джуиш Геральд", критикуя реакцию националистической прессы, в то же время выразили сожаление по поводу действий г-на Барроми 34/.

28/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 25 октября 1967 года

29/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 29 августа 1967 года

30/ "Санди Экспресс", Йоганнесбург, 10 октября 1967 года

31/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 4 апреля 1968 года

32/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 20 ноября 1967 года

33/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 16 ноября 1967 года

34/ "Рэнд Дейли Мейл", Йоганнесбург, 9 ноября 1967 года

В Израиле такая позиция правительства также подверглась серьезной критике. Представитель Партии Свободного центра в кнессете Елизер Шостак потребовал немедленного возвращения посла Израиля в Южную Африку и опубликовал в ежедневной газете "Гаарец" статью с нападками на г-на Барроми 35/. Один из высокопоставленных военных деятелей Израиля, генерал Хайм Херцог, также выступил с призывом о проведении новой политики: "Почему Израиль должен занимать такую позицию в отношении Южной Африки из-за страха потерять поддержку среди африканских государств, в то время как Франция продолжает поставлять Претории танки и самолеты, не опасаясь, что произойдет снижение ее влияния в черной Африке?" 36/. Все большее количество групп и влиятельных частных лиц начинало поддерживать эту позицию.

Тем не менее, несмотря на политические разногласия, торговые отношения продолжали развиваться более или менее успешно. Например, в середине октября 1967 года заместитель директора и главный инженер "Израиль эйркрафт индастриз", "ИЭИ", вместе с другими израильскими предпринимателями посетил Южную Африку от имени "Эль Ал", "Израили эйрлайнс". В ходе визита они посетили завод южноафриканской компании "Атлас эйркрафт индастриз". Они также обсудили возможность проведения в Южной Африке демонстрационных полетов и испытаний нового израильского самолета типа "Арава", многоцелевого самолета с коротким разбегом и посадкой 37/.

В конце этого года Южную Африку с четырехмесячным визитом посетил представитель министерства торговли и промышленности Израиля Гарри Воремберг 38/.

1968 год

В январе 1968 года Шостак основал общество дружбы между Израилем и Южной Африкой, в состав которого вошли политические деятели, члены муниципалитетов и предприниматели 39/. Шостак дал торжественное обещание своей организации содействовать росту торговли и дальнейшему улучшению взаимоотношений между обеими странами, и уже к марту "Рэнд дейли мейл" могла поместить сообщение о том, что: "в настоящее время Израилем, который ожидает относительный рост экспорта и импорта, изучаются планы увеличения товарооборота между Израилем и Южной Африкой и западной частью Африки" 40/.

35/ "Рэнд дейли мейл", Йоганнесбург, 6 ноября 1967 года.

36/ "Гаарец" 1 декабря 1967 года.

37/ "Санди таймс", Йоганнесбург, 10 октября 1967 года.

38/ "Санди таймс", Йоганнесбург, 10 декабря 1967 года.

39/ "Рэнд дейли мейл", Йоганнесбург, 26 января 1968 года.

40/ "Рэнд дейли мейл", 14 марта 1968 года.

Наряду с деятельностью группы Шостока Фонд Южной Африки, организация южноафриканских бизнесменов, содействующая повышению международного авторитета Южной Африки, создал Израильско-южноафриканский комитет, комплектуемый на индивидуальной основе, в состав которого вошли полковник Эфраим Цурер, который покинул вооруженные силы Израиля, с тем чтобы стать представителем компании "Эл Ал" в Южной Африке, и доктор Шлома Пиер, один из основателей партии Рафи, созданной Бен Гурионом, и член его национального совета, переселившийся из Израиля в Южную Африку в 1965 году 41/. Одним из первых мероприятий Комитета явилось проведение совещания между П.У. Бота и Шимоном Пересом, в то время генеральным секретарем Рабочей партии Израиля и членом основного комитета кнессета по иностранным делам и безопасности 42/. Нынешний министр обороны Перес стал членом кнессета в 1959 году. Он исполнял обязанности командующего военно-морскими силами Израиля в 1949 году, а в 1952 году был назначен генеральным директором министерства обороны. В ходе визита он заявил: "Мы, безусловно, имеем определенные разногласия, однако наши отношения являются отличными". Он заявил, что, по его мнению, произошло "незначительное улучшение" отношений с юньской войны, что объясняется позицией, занятой Южной Африкой в это время 43/.

Еще одним мероприятием членов Комитета данного Фонда явилось участие в "Конференции миллионеров", состоявшейся в Иерусалиме в апреле 1968 года, в целях сбора денежных средств среди предпринимателей и стимулирования торговли с Израилем. Давид Сузман, представитель Кейптауна, был назначен председателем южноафриканского регионального комитета конференции, на которой присутствовал ряд других южноафриканских бизнесменов 44/.

Однако в середине 1968 года заявление Израиля в Организации Объединенных Наций привело к ухудшению отношений. Новый представитель Израиля Иозеф Текоа, выступая в Генеральной Ассамблее, заявил, что Южная Африка утратила право управлять Намибией в связи с нарушением ею условий мандата Лиги Наций 45/. В это же время Шмуэль Тамир, лидер Партии свободного центра в кнессете, и его коллега Шостак посетили Южную Африку в качестве гостей Израильско-южноафриканского комитета 46/. Они отказались прокомментировать выступление Текоа 47/,

41/ "Сечаба", Журнал Африканского национального конгресса Южной Африки: апрель 1970 года.

42/ "Сечаба", апрель 1970 года.

43/ "Рэнд дейли мейл", Йоганнесбург, 27 апреля 1968 года.

44/ Там же, 5 апреля 1968 года.

45/ Там же, 25 мая 1968 года.

46/ "Санди экспресс", Йоганнесбург, 23 июня 1968 года.

47/ "Рэнд дейли мейл", Йоганнесбург, 25 мая 1968 года.

однако д-р Фоллер, выступая в парламенте в Кейптауне, подверг критике выступление Текоа и охарактеризовал его как "попытка Израиля заручиться благосклонностью у черной Африки". Тем не менее, он также заявил, что на рассмотрении находится вопрос о возможном открытии дипломатического представительства Южной Африки в Тель-Авиве 48/.

В то же время в газете "Бюргер", органе национальной партии Капской провинции, появилась редакционная статья об отношениях между Израилем и Южной Африкой: "Израиль и Южная Африка имеют общую судьбу. Обе страны ведут борьбу за существование и постоянно подвергаются нападкам со стороны явного большинства Организации Объединенных Наций. Обе страны являются надежными опорными пунктами в регионе, в котором без них царил бы анархия антизападного направления. Интересам Южной Африки отвечают успешные действия Израиля в сдерживании его врагов, которые входят в число и наших собственных многочисленных врагов; и весь мир будет выступать против Израиля, если будет прекращена навигация вокруг мыса Доброй Надежды в связи с устранением контроля над ним со стороны Южной Африки. Антизападные державы содействуют появлению общности интересов Израиля и Южной Африки, которую было бы лучше использовать, чем отрицать" 49/.

В течение этого года по-прежнему успешно развивались торговые и в еще большей степени культурные связи. Завершая свой визит в Южную Африку, Тамир и Лостак заявили, что их "усилия, направленные на достижение лучшего понимания и установления более тесных связей между Израилем и Южной Африкой, были встречены со всеобщим одобрением" 50/. Торговый представитель Израиля Амтей Бен-Джозеф, который был назначен на этот пост в июне 1968 года, выразил надежду, что Израиль сможет импортировать шерсть, асбест, промышленные алмазы и металлы из Южной Африки, а экспортировать в Южную Африку ткани, швейные изделия, химикалии и медикаменты 51/.

Еще одним примером нового расширения торговых связей послужило проведение Израилем в Йоганнесбурге и Кейптауне во второй половине августа недели демонстрации моделей одежды. Такая первая демонстрация моделей одежды, проведенная Израилем в Южной Африке, была организована израильским экспортным институтом под руководством главы его центра

48/ Там же, 31 мая 1968 года.

49/ "Бюргер", 29 мая 1968 года.

50/ "Америкэн джуиш ейрбук", 1969 год: стр. 455 англ. текста.

51/ "Тудейс ньюс", издание посольства Южной Африки, Лондон; 3 июля 1968 года.

моделей одежды майором Руфь Киммел. В результате проведения этой недели были заключены контракты на сумму в 350 000 рэндов, и ожидается, что сумма всех контрактов будет достигать 500 000 рэндов 52/.

Еще одним таким примером явилось увеличение объема перевозок, осуществляемых компанией "Эл Ал" в Южную Африку и из нее. "С конца июньской войны товарооборот между Израилем и Южной Африкой удвоился, и воздушные перевозки играют важную роль в этом росте", - писал Билл Принслоу, корреспондент газеты "Рэнд дейли мейл" по вопросам авиации 53/. С открытием более короткого маршрута, что стало возможным в результате захвата Синайского полуострова, пассажирские перевозки, осуществляемые компанией "Эл Ал", увеличились на 155 процентов 54/. Число посетителей из Южной Африки в Израиль увеличилось на 35 процентов за 1967 год 55/, в то же время в ноябре 1968 года компания "Эл Ал" ввела новый еженедельный рейс Лидда-Иоганнесбург для обслуживания возрастающего потока туристов 56/.

Что касается культурного обмена, то в июле и августе Южную Африку посетили ансамбль "Кармон Израили сингерс энд дансерс", ранее посетивший Южную Африку в 1961 году, и комедийный актер Шимон Дзиган 57/. Директор зарубежного отдела официальной радиостанции "Кол Израиль", д-р Джемс Уилгодер, посетил Южную Африку с шестинедельным визитом 58/.

В число других израильских граждан, посетивших Южную Африку, входили Гидеон Хаузнер, член кнессета от небольшой независимой либеральной партии, входящей в правящую коалицию, который раньше был генеральным прокурором 59/, и генерал Узи Наркисс, посетивший Южную Африку как представитель Сионистской федерации 60/.

В течение года товарооборот между обеими странами значительно увеличился по сравнению с 1967 годом. Объем экспорта из Израиля в Южную Африку вырос с 4 млн. долл. по 5,7 млн. долл., т.е. увеличился более, чем на 40 процентов, а импорт из Южной Африки вырос с 3,4 млн. долл. до 5,2 млн. долл., т.е. увеличился более чем на 50 процентов.

52/ "Рэнд дейли мейл", Иоганнесбург, 16 июля и 13 августа 1968 года.

53/ "Рэнд дейли мейл", Иоганнесбург, 1 августа 1968 года.

54/ "Банк оф Израиль Эниул Рипорт", 1968 год, Иерусалим (английское издание), стр. 306 англ. текста.

55/ Там же, стр. 298 англ. текста.

56/ "Рэнд дейли мейл", Иоганнесбург, 25 октября 1968 года.

57/ Там же, 19 июля 1968 года и 16 апреля 1968 года.

58/ Там же, 17 июля 1968 года.

59/ Там же, 9 сентября 1968 года.

60/ Там же, 28 октября 1968 года.

Несмотря на увеличение товарооборота Израиля с Эфиопией, Южная Африка стала основным торговым партнером Израиля на африканском континенте 31/. Важным моментом явилось создание южноафриканскими представителями на "Конференции миллионеров" торговой ассоциации - Израильско-Южноафриканская торговая ассоциация (ИСАТА). Морис Любнер стал ее председателем 32/.

31/ Международный валютный фонд - Торговые потоки.

32/ "Америкэн дзуиш ейрбук", 1969 год, стр. 454 англ. текста.

В течение следующего 1969 года наряду с увеличением числа израильских граждан, посетивших Южную Африку, продолжал расти и товарооборот. В начале года новым главой дипломатической миссии Израиля был назначен Михаэль Михаэль, который, исполняя обязанности временного поверенного в делах, имел ранг посла и занимал ряд важных постов в министерстве иностранных дел Израиля 63/. По сообщению, переданному из Тель-Авива в день назначения нового главы дипломатической миссии, корреспондент юганнесбургской газеты "Стар" сообщил, что разногласия между лицами, выступающими за быстрое расширение связей с Южной Африкой и выступающими против этого, были урегулированы: "Израиль в будущем будет стремиться к более тесной и всесторонней связи с Южной Африкой. Таким образом, в этот день победу одержала группировка, выступающая за развитие связей с Южной Африкой 64/.

В январе в издательство "Израили пабליкейшнс" в Тель-Авиве был назначен бывший руководитель "Саут африкэн джуиш таймс" Гарольд Блумберг. Он заявил, что его роль будет сводиться к оказанию содействия расширению торговли через публикации, издаваемые этой компанией 65/. Ему оказывалась помощь со стороны израильских представителей в Южной Африке. В мае, например, на совещании исполнительной ассоциации Юганнесбурга Амитей Бен-Джозеф заявил, что южноафриканские предприниматели могут удвоить объем экспорта в Израиль, и предложил им выработать совместные проекты с израильскими компаниями 66/. В июне представитель ИСАТА заявил, что 17 южноафриканских предпринимателей должны принять участие в первом заседании экономического консультативного совета, созданного в Израиле, которое будет проведено в период с 25 по 29 июня под председательством председателя ИСАТА Мориса Любнера 67/.

В августе в Южной Африке было проведено еще одно мероприятие из серии "Недели Израиля". По словам г-жи Роуэл, директора департамента правительства Израиля по проведению "Недели Израиля", "из всех проведенных мероприятий акция в Южной Африке является наиболее значительной" 68/. Инициаторами этого мероприятия являлись южноафриканские фирмы "О.К.Базаара", "Джон Опп", "Грейтерментс" и "Гарликс", и в его организации принимала участие ИСАТА. На открытии

63/ "Стар", 3 января 1969 года.

64/ "Стар", 3 января 1969 года.

65/ "Рэнд дейли мейл", Юганнесбург, 31 января 1969 года.

66/ Там же, 22 мая 1969 года.

67/ Там же, 6 июня 1969 года.

68/ Там же, 12 августа 1969 года.

недели в Йоганнесбурге присутствовал Адин Талбер, заместитель директора израильского министерства торговли и промышленности, который указал на существующие возможности для развития взаимной торговли. На церемонии также присутствовал заместитель министра экономики Южной Африки 69/.

Полуправительственная судовая израильская компания "Зим" объявила в начале августа, что она через свою дочернюю компанию "Голд Стар Лайн" выделит четыре судна для обслуживания маршрута Южная Африка-Япония. Представитель этой компании также заявил, что объем перевозок по маршруту Израиль-Южная Африка возрос на 50 процентов с июньской войны и что судна, обслуживающие линию Австралия-Эйлат будут заходить в Дурбан 70/. Директор дальневосточного отдела компании "Зим" Кармел Хакохен, посетивший Южную Африку вскоре после этого, приступил к исследованию портовых хозяйств и изучению возможности расширения торговли между Южной Африкой и Израилем, для которой, по его мнению, существуют прекрасные перспективы в связи с имеющимся здесь высоким уровнем развития" (в Южной Африке) 71/.

В связи с быстрыми темпами развития туризма между обеими странами в 1968 году генеральный директор израильского министерства туризма Майер де Шалит посетил в октябре Южную Африку, с тем чтобы учредить первое туристическое представительство правительства Израиля на африканском континенте во главе с Аврахаом Манором 72/.

В течение данного года Южную Африку посетило также значительное число видных политических и военных деятелей Израиля. Наиболее видными из них являлись бывший премьер-министр Бен Гурион и бывший глава разведывательного управления Хайм Херцог. Оба эти деятеля прибыли в мае месяце для осуществления организованной Сионистской федерацией кампании сбора средств, в ходе которой предполагалось собрать 25 млн. рэндов в течение года. В ходе визита Бен Гурион имел беседу с премьер-министром Форстером и полковником Джозефом Голаном, который был военным атташе во Франции и покинул израильскую армию лишь в январе 1969 года. О Херцоге, который сам лишь недавно ушел в отставку, говорилось, что он "в настоящее время занимается гражданской деятельностью по созданию основных финансовых институтов в Израиле" 73/. Однако он по-прежнему поддерживает тесные связи с военным комплексом. Еще одним посетителем являлся генерал Ахарон Дорон, который прибыл в августе как гость

69/ "Америкэн джуиш ейрбук", 1970 год, стр. 535 англ. текста.

70/ "Рэнд дейли мейл", Йоганнесбург, 12 августа 1969 года.

71/ Там же, 20 августа 1969 года.

72/ Там же, 28 октября 1969 года.

73/ Там же, 10 мая 1969 года.

Сионистской Федерации. В то же время, занимая должность вице-президента университета в Тель-Авиве, он командовал силами гражданской обороны Тель-Авива в ходе июньской войны 74/.

В приветственной статье по случаю визита Бен Гуриона влиятельная националистическая газета "Фатерланд" заявляла: "Сохранение Израиля на Ближнем Востоке является неотъемлемой частью нашей безопасности ... Если наши граждане еврейской национальности согласятся с тем, что просит наш уважаемый посетитель - помощи в создании государства Израиль, то их вклад будет также вкладом в безопасность Южной Африки". Там же далее говорилось, что контроль Израиля над Суэцким каналом означает, что Южная Африка добилась "значительного материального, а также политического преимущества" 75/.

В ноябре компания "Израиль эйркрафт индастриз" назначила южноафриканскую компанию "Плако" своим агентом по продаже новых 10-местных самолетов типа "Коммадор", поставка которых должна была начаться в августе 1970 г. 76/, тем самым были установлены более официальные связи, которые уже осуществлялись с конца 1967 года.

В течение 1969 года наблюдался дальнейший быстрый рост товарооборота. Израильский экспорт в Южную Африку возрос с 5,7 млн. до 8,2 млн. долларов, в то время как импорт из Южной Африки вырос с 5,2 млн. до 5,8 млн. долларов 77/.

1970 год

Первое сообщение из надежных источников о торговле оружием поступило в начале 1970 года. В сообщении "Еврейского телеграфного агентства" (ЕТА) из Лондона указывалось: "Правительство Южной Африки приступило к осуществлению экспорта танков в Израиль, что является новым этапом в их сотрудничестве. Южноафриканский танк весит 65 тонн, вооружен тяжелым орудием и создан в соответствии с моделью нового английского танка. Он является точной копией английского танка типа "Чифтейн", который Израиль стремится закупить у Великобритании" 78/. На следующий день агентство передало следующее сообщение: "Министерство иностранных дел Израиля отказалось сегодня прокомментировать сообщение о том, что Южная Африка продает оружие Израилю ... В появившемся в воскресенье сообщении указывалось, что правительство Южной

74/ Там же, 8 августа 1969 года.

75/ "Еврейское телеграфное агентство", 6 мая 1969 года.

76/ "Рэнд дейли мейл", 27 ноября 1969 года.

77/ МВФ - Торговые потоки.

78/ "Еврейское телеграфное агентство", 20 января 1970 года.

Африки планирует экспортировать в Израиль тяжелые 65-тонные танки" 79/. 2 февраля представитель Израиля в Организации Объединенных Наций Текоа направил письмо Председателю Совета Безопасности, в котором отрицалась достоверность первого сообщения, однако не содержалось ни слова относительно нежелания его правительства выступить с разъяснениями по данному вопросу 80/.

Вскоре после сообщения ЕТА о продаже танков командующий женским корпусом Израиля полковник Отелла Леви посетила Южную Африку. Ее сопровождала г-жа Тамар Эшель, глава отдела внешних сношений муниципалитета города Иерусалима; целью их 3-недельного визита являлось открытие кампании женщин-сионисток 1970 года, которая обычно проводится раз в два года 81/. В апреле бригадный генерал Дан Ланер прибыл в Йоганнесбург для участия в сионистской конференции 82/. В то же время в конце года в Израиле впервые состоялась девятнадцатая, проводящаяся раз в 2 года, конференция женской сионистской организации Южной Африки. На ней выступил министр туризма Моше Кол и бывший командующий военно-воздушными силами Эзер Вейцман 83/.

По-прежнему продолжалась подготовительная работа по установлению торговли самолетами. В апреле ИЗИ отправила в Южную Африку и Мозамбик группу сотрудников для демонстрации самолетов типа "Коммодор" 84/. Увеличился также объем капиталовложений. В июле полуправительственная корпорация Южной Африки по промышленному развитию подписала соглашение с Давидом Роланом, директором-распорядителем банка внешней торговли Израиля, в соответствии с которым гарантированная сумма кредитов увеличивалась до 10,7 млн. рэндов, с тем чтобы содействовать увеличению объема капиталовложений Южной Африки в Израиле 85/.

В октябре "Стил пайп индастри", дочерняя компания южноафриканской фирмы "Африкэн Голд Холдингс", продала завод по производству спиральных стальных труб стоимостью в 250 000 рэндов компании "Мидлист Тьюб Ко." в Хайфе, приобретая часть акций в данной израильской компании 86/.

79/ Там же, 21 января 1970 года.

80/ George Tomer: The Unholy Alliance - Israel and South Africa, pub. League of Arab States, Washington, no. date.

81/ "Рэнд дейли мейл", 19 февраля 1970 года.

82/ "Йоганнесбург санди экспресс", 5 апреля 1970 года.

83/ Еженедельная газета "Стар", 7 ноября 1970 года.

84/ "Йоганнесбург санди экспресс", 19 апреля 1970 года.

85/ "Рэнд дейли мейл", 15 июля 1970 года и "Саут африкэн файненшл газетт" 17 июля 1970 года.

86/ "Стар", 3 октября 1970 года.

В конце 1970 года в официальном органе южноафриканского совета депутатов-евреев, руководящего органа еврейской общины в Южной Африке, появилась статья о наличии сходства между Южной Африкой и Израилем. В "Джуиш Афейерс" писалось:

"Утверждение, что Израиль и Южная Африка имеют общность интересов на Ближнем Востоке и в южных районах, является совершенно правильным. Нет ничего тайного или зловещего в этом. Укрепление связей между обеими странами, особенно после войны 1967 года, является неотъемлемым следствием их географической и стратегической позиций, антикоммунистической политики и всех других особенностей их национального существования ... Короче говоря, судьбы обеих стран, во многом столь различные, однако столь схожие по основным условиям их борьбы за существование, взаимосвязаны значительно более тесно, чем мог бы предположить или хотел бы видеть какой-либо враждебный пропагандист".

Автор статьи продолжал рассматривать новую "внешнюю политику" Южной Африки на африканском континенте и проводить также аналогию между интересами Израиля и Южной Африки на этом континенте.

"Интересы Израиля и Южной Африки совпадают не только на восточной окраине африканского континента, но и еще более определенно в сердце самого континента. Обе стороны проявляют интерес к материальному и социальному развитию тех из числа 200 миллионов африканцев, которые хотят заручиться их помощью и сотрудничеством ... Именно на африканской земле несомненно пересекутся пути Израиля и Южной Африки в 70-х годах и, в еще большей мере, в более отдаленном будущем. Это не вопрос соперничества, и он не был им никогда, а скорее вопрос дополнения друг друга в тех случаях, когда им приходится встречаться" 87/.

Такое четкое заявление об идентичности интересов - в официальном органе Совета депутатов - явилось указанием на то, в какой мере лидеры южноафриканской еврейской общины склонны отождествлять себя с политикой правительства Южной Африки. Если, во-первых, политика Израиля по отношению к Южной Африке, возможно, до некоторой степени определялась озабоченностью судьбой еврейской общины в Южной Африке, то позже стало ясно, что южноафриканская еврейская община играла немаловажную роль, толкая израильское правительство на все более и более открытую позицию поддержки самого правительства апартеида.

Фактически некоторые южноафриканские евреи критиковали тот факт, что расширение отношений не развивалось достаточно быстро. Например, судья Дж.Ф.Мараис, который в начале 1970 года посвятил некоторое время израильскому кибуцу, сказал корреспонденту "Рэнд Дэйли мейл" в Иерусалиме: "Меня волнует именно то, что Южная Африка не имеет дипломатических отношений с Израилем"88/.

С израильской стороны, помимо торговых событий, начался прогресс спортивных и культурных связей — как раз в то время, когда международный спортивный и культурный бойкот Южной Африки достигал своей высшей точки. Два ведущих музыканта из оркестра филармонии Израиля посетили в августе месяце Йоганнесбург и дали концерт 89/. Израильская ассоциация "Лоун теннис ассосиэйшн" отказалась использовать свое право на голосование по доверенности на совещании в Лондоне по вопросу о проведении соревнований на кубок Дэвиса, которое должно было обсудить вопрос об участии Родезии и Южной Африки 90/.

Новый торговый консул Израиля Майкл Рэм предсказал, что к концу 1970 года объем южноафриканского экспорта в Израиль может быстро возрасти с 4,5 млн. до 25 млн. рэндов, а выездная израильская миссия провела обсуждения с рядом южноафриканских советов по вопросам сбыта продукции 91/. Мэр города Серес, в провинции Кейп, направил членов своей пожарной бригады и городского совета в израильский город Рамат-Ган с целью проведения того, что было охарактеризовано как "решительный курс борьбы с пожарами и гражданской обороны", при уделении особого внимания совместным операциям этих двух служб во время чрезвычайного гражданского положения — положения, которое могло возникнуть в Южной Африке в случае восстания африканцев 92/. В декабре 1970 года израильская фирма "Тадиран" начала обсуждения с южноафриканской фирмой "С.Ф.Фукс, лтд.", чтобы дать последней возможность производить новейшее электронное оборудование по лицензии из Южной Африки 93/. "Тадиран", 40 процентов объема продажи которой предназначались в то время для военной промышленности Израиля, частично принадлежит министерству обороны Израиля.

Расширение взаимоотношений вновь нашло отражение в торговой статистике на конец года. В 1970 году объем экспорта Израиля в Южную Африку составил около 10,7 млн. долларов, а объем импорта из Южной Африки — 10,2 млн. долларов. Доля экспорта в Южную Африку в

88/ "Рэнд дейли мейл", 17 марта 1970 года.

89/ Там же, 11 августа 1970 года.

90/ Там же, 17 марта 1970 года.

91/ "Саут-Африкэн ньюс энд пресс ревью", издается "Саут Африкэн Фаундейшн", Лондон, октябрь-ноябрь 1970 года (впредь именуется как: SANPR).

92/ "Саут-Африкэн ньюс энд пресс ревью", октябрь-ноябрь 1970 г.

93/ Там же, декабрь 1970 года. /...

этом году составила свыше 35 процентов общего объема экспорта в остальную часть Африки, в то время как скачкообразный рост импорта из Южной Африки, с 5,8 млн. долларов, в предыдущем году, означал, что Израиль импортировал из Южной Африки почти половину того, что он импортировал из остальной части континента 94/. Эти цифровые данные, как обычно, исключали как денежные переводы из сионистских организаций Южной Африки, так и торговлю алмазами.

Расширение торговли сопровождалось параллельным развитием туризма. Число южноафриканских туристов в Израиле увеличилось в этом году на 11 процентов, согласно заявлению Зуриэля, заместителя директора министерства туризма Израиля 95/.

1971 год

В 1971 году предложение, сделанное Израилем Комитету освобождения ОАЕ, временно осложнило отношения. Однако на коммерческом уровне они продолжали развиваться. В январе месяце первая южноафриканская торговая миссия отправилась в Израиль. Организованная "ИСАТА", в сотрудничестве с израильским консульством, она возглавлялась Палатой объединенных отраслей промышленности и полугосударственной Корпорацией промышленного развития и состояла из представителей некоторых наиболее крупных южноафриканских компаний тяжелого машиностроения, строительства, формовочных и литейных заводов. "Стандард бэнк энд Барклейз бэнк интернэшнл" также участвовал в миссии, которая стремилась к тому, чтобы обеспечить предоставление кредитов в такой же мере, в какой они были предоставлены Израилю в 1970 году, а также обеспечить дальнейшее расширение торговли 96/.

В феврале месяце фирма "Африка-Израэль инвестментс", крупная израильская фирма, в которой в этом году 25 процентов вкладов принадлежали южноафриканским вкладчикам, присоединилась к "ИДС" в изыскании финансов для строительного проекта в Венесуэле. У фирмы также были планы включиться в деятельность в области страхования в Южной Африке 97/. В начале марта израильская миссия, при поддержке "ИСАТА", прибыла в Южную Африку 98/.

В начале мая генеральный консул Израиля И.Д.Унна заявил на собрании, состоявшемся в Йоганнесбурге по случаю дня независимости Израиля, что отношения между двумя странами были прочнее и глубже, чем когда-либо.

94/ "ИМФ-Дирекшнс оф трейд".

95/ "Рэнд дейли мейл", 9 августа 1971 года.

96/ "Саут-Африкэн файненшл газетт", 22 января 1971 года.

97/ "Рэнд дейли мейл", 25 февраля 1971 года.

98/ "Багдад обсервер", 10 марта 1971 года.

"Мы не в состоянии были бы сохранить эти хорошие отношения, если бы мы не смогли преодолеть наши различия. Наоборот, свободное и открытое обсуждение вопросов, по которым мы имеем согласие, а также тех, по которым наши мнения расходятся, способствует созданию атмосферы для лучшего понимания проблем друг друга" 99/.

Почти одновременно был назначен первый постоянный представитель одного из израильских банков в Южной Африке. "Яфет банк", один из старейших банков Израиля, основанный в 1933 году и контролируемый банком "Банк Хапоалим", одним из трех наиболее крупных банков Израиля, назначил Еффраима Фрейнда в качестве своего представителя в Южной Африке. В его задачу входило содействие торговым контактам, в особенности в областях основных минералов, подукции промышленного и полупромышленного производства, содействие южноафриканскому экспорту в Израиль путем предоставления финансов через посредство ассоциированных компаний за рубежом, предоставление информации о возможностях капиталовложений в Израиле, включая область проектов совместного капиталовложения, и предоставление консультаций по валютным вопросам 100/.

В конце мая правительство Южной Африки объявило о введении дальнейшего торгового стимула. Контроль над прямым капиталовложением южноафриканских компаний в Израиле был ослаблен, причем новый предел составил 10 млн. рэндов. В общем ожидалось, что этот предел будет повышен, как только первоначальные капиталовложения вызовут необходимость в больших капиталовложениях. "Саут-Африкэн файненшл газетт" комментировала:

"Этот шаг рассматривается как предвестие дальнейших ослаблений, направленных на поощрение "экспорта" южноафриканского капитала в Израиль. Это событие непосредственно следует за некоторыми другими шагами, которые выдвинули на передний план расширяющиеся торговые и экономические связи между Южной Африкой и Израилем. "Файненшл газетт" считает, что большая часть этих кредитов (т.е. кредитов, о которых достигнута договоренность в июле 1970 года) распределена и что спрос на их льготные условия был исключительно высоким, после того как южноафриканская торговая миссия, организованная израильским консульством в Южной Африке, посетила в начале этого года основные центры Израиля ... Значение последних событий состоит в том, что правительство Южной Африки, впервые, официально стимулировало дальнейшее южноафриканское капиталовложение в Израиле".

99/ "Рэнд дейли мейл", 3 мая 1971 года.

100/ "Саут-Африка дайджест", издается министерством иностранных дел, Претория, 7 мая 1971 года.

Журнал привел также некоторые подробности о капиталовложениях, которые уже имели место, включая капиталовложения "Африкэн гейт" в Хайфе и создание в Израиле текстильного предприятия "Сесиль нитс" группой компаний "Дезайери клоузинг" в Кейптауне IO1/.

За этим ослаблением контроля быстро последовала в начале июня новая долларовая серия кредитов, предоставляемых "ИДК". Вторая за год, она составила 14,9 млн. долларов и была предназначена для содействия южноафриканскому экспорту в Израиле IO2/.

Возрастающее значение южноафриканской торговли с Израилем проявилось в июле 1971 года, когда стало известно о том, что с середины 1971 года Южная Африка, вместе с Мозамбиком, будет удовлетворять две трети потребностей Израиля в сахаре IO3/, тогда как в октябре месяце Кармель Хакоен, из компании "Зим", сказал в ходе визита о том, что на новом прямом маршруте из Южной Африки в Японию суда "Голд стар" курсируют на месячной основе IO4/. Аналогичным образом, цифровые данные, обнародованные Израэлем Зуриелем, заместителем директора министерства туризма Израиля, свидетельствовали о том, что достигнутое в предыдущие годы расширение туризма сохранялось. Посещая южную часть Африки в целях присутствия на конференции Ассоциации южноафриканских торговых агентов в Свазиленде и проведения двух недель в самой Южной Африке, он сказал, что цифровые данные с января по июнь 1971 года свидетельствуют об увеличении на 27 процентов по сравнению с аналогичным периодом 1970 года IO5/.

Любое общественное признание наличия связей по-прежнему приводило правительство Израиля в замешательство. В опубликованной в "Нью-Йорк таймс" статье за 30 апреля 1971 года. Ч.Л.Сульцбергер цитировал премьер-министра Форстера, который сказал:

"Мы рассматриваем позицию и проблемы Израиля с пониманием и сочувствием. Как и мы, они должны бороться с проникновением через границу террористов, и, подобно нам, у них есть враги, которые хотят их уничтожения".

IO1/ "Саут-Африкэн файненшл газет", 28 мая 1971 года.

IO2/ "Кристчен сайенс монитор", 5 июня 1971 года.

IO3/ "Файненшл таймс", Лондон, 6 июля 1971 года.

IO4/ "Рэнд дейли мейл", 28 октября 1971 года.

IO5/ Там же, 9 августа 1971 года.

Больше всего Израиль привлек в замешательство сообщение Сульцвергера о военном сотрудничестве между двумя государствами. Он сказал, что Южная Африка производит автоматы типа "Узи", сконструированные Израилем, по лицензии из Бельгии, и сообщил далее, что он квалифицирует как "полностью неподтвержденные" слухи о том, что израильтяне, получив копии французского истребителя "Мираж" путем шпионажа, предоставили их Южной Африке. Он сказал также, что ему официально сообщили, что в ходе июньской войны в Израиль вылетела южноафриканская миссия для изучения применения оружия и тактики нанесения молниеносных ударов. Впоследствии радио Израиля сообщило, что министр иностранных дел Абба Эбан отрицал сообщение об автоматах "Узи" 106/.

Попытки, направленные на расширение торговли оружием, как бы ни отрицались они Израилем, были подтверждены сделанным в мае месяце Израилем предложением продать три самолета, чтобы возместить самолеты военновоздушных сил Южной Африки, которые разбились о гору "Тейбл маунтин". Хотя это предложение не было подтверждено, сотрудничество подтвердилось в результате инцидента в Дурбане, связанного с пожаром на борту небольшого греческого грузового судна. Судно "Антониус Венториус" отплыло из Эйлата в Дурбан с грузом бризантного взрывчатого вещества. Возникновение пожара, которое имело место после того, как большая часть груза была выгружена, привело к тому, что его характер стал известен 107/.

Можно было бы ожидать, что предложение Израиля, сделанное им ОАЕ, ограничит связи. Однако даже тогда, когда диспут достиг своего накала, израильские официальные лица посещали Южную Африку, тогда как после снятия Израилем предложения друг друга посещали ведущие члены парламента обеих стран. Раввин Менахем Поруш, заместитель мэра города Иерусалима и член кнессета от "Агудат Исраэль", посетил в июне месяце Южную Африку с миссией по сбору средств 108/, в то время как помощник заместителя секретаря при министерстве иностранных дел Израиля, Гертон Авнер, также находился в Южной Африке в начале июня месяца для участия в кампании по сбору средств 109/. В сентябре месяце Елиэзер Шостак нанес свой, как это представлялось, ежегодный

106/ Радио Израиля, 30 июня 1971 года.

107/ "Рэнд дейли мейл", 11 сентября 1971 года.

108/ "Джуиш кроникл", Лондон, 18 июня 1971 года.

109/ "Стар", 5 июня 1971 года.

визит в целях создания южноафриканского отдела своей Израильско-южноафриканской лиги дружбы, возглавлявшейся д-ром Шломо Пеером из "ИСАТА", который являлся также членом комитета "Саут-Африка Фаундейшн" II0/. В конце октября Менахем Бегин посетил Южную Африку и беседовал с премьер-министром Форстером. Согласно одному сообщению о заседании, Форстер выразил глубокое понимание позиции Израиля и заявил, что он хочет дружбы между Южной Африкой и Израилем" II1/.

Во время первого за несколько лет визита в Израиль членов южноафриканского парламента вице-председатель Сената Д.Потгитер, вместе с двумя членами парламента, д-ром Д.Н.Х.Янсенем от Националистической партии и д-ром Е.Л.Фишером от Объединенной партии отправились в октябре месяце на короткий визит по приглашению кнессета II2/.

Продолжались также нарушения спортивного бойкота. В ноябре месяце Южную Африку посетила официальная израильская команда дзю-до, первая международная команда дзю-до, которая сделала это II3/. В июле и августе Южную Африку посетила ведущая израильская баскетбольная команда "Маккаби Тель-Авив" и сыграла матчи с командами, полностью составленными из белого населения, включая южноафриканскую "показательную" команду; это была первая такая израильская команда, которая посетила Южную Африку с 1955 года II4/. В конце ноября месяца два израильских атлета участвовали также в многорасовых соревнованиях атлетов в Кейптауне; они были первыми израильскими атлетами, принявшими участие в соревнованиях в Южной Африке II5/.

Культурный обмен в течение года включал визит возглавляемой профессором А.Варди из университета в Тель-Авиве исследовательской группы Израиля в Виндхук, столицу Намибии, для изучения социально-экономической и социально-политической структуры страны. Они были гостями клуба "Ротари" в Виндхук II6/.

II0/ "Рэнд дейли мейл", 15 сентября 1971 года.

II1/ "Джуиш кроникл", 5 ноября 1971 года.

II2/ "Рэнд дейли мейл", 11 октября 1971 года.

II3/ Там же, 1 сентября 1971 года.

II4/ "Тудейз ньюс", 3 августа 1971 года.

II5/ "Репорт фром Саут-Африка", посольство Южной Африки, Лондон, февраль 1972 года.

II6/ "Виндхук эдвертайзер", 11 марта 1971 года.

1972 год

В 1972 году продолжалось расширение связей. Этот год ознаменовался решением Южной Африки открыть свою первую дипломатическую миссию в Тель-Авиве, объявленным в начале марта. Бывший южноафриканский генеральный консул в Луанде и в Нью-Йорке Чарльз Пинчам был направлен в апреле месяце для открытия учреждения вместе с Е.А. Ван Ниекерком. Хотя правительство Южной Африки отказалось официально прокомментировать это решение, его приветствовал д-р Шломо Пеер, который сказал, что "это должно было произойти много лет тому назад... Израиль должен был учесть ту неблагоприятную реакцию, которая должна проявиться со стороны афро-азиатских и, возможно, скандинавских миссий, находящихся в Тель-Авиве и Иерусалиме. Удовлетворив просьбу Южной Африки, Израиль тем самым показал, что он ценит близкую дружбу с Южной Африкой" 117/. Карел Ноффке, редактор газеты "Ди трансвалер", который близка к направлениям мышления правительства Южной Африки, сказал совещанию сионистской ассоциации в Йоганнесбурге, что он полагает, что Южная Африка и Израиль достигли договоренности о том, что Южная Африка не откроет ведомственного учреждения в Тель-Авиве до тех пор, пока Израиль не установит связей с черной Африкой 118/.

В апреле месяце было объявлено о направлении новой южноафриканской торговой миссии в Израиль, когда израильский торговый консул в Йоганнесбурге сказал, что миссия из городской торговой палаты посетит Израиль в ноябре месяце в целях консолидации расширяющейся торговли 119/.

В июне месяце южноафриканский министр Стефанус Бота, министр по водным ресурсам и лесному хозяйству, посетил Израиль с целью изучения применяемых в Израиле методов хранения воды и беседовал с соответствующим израильским министром. По прибытии он сказал репортерам, что он надеется наладить с Израилем сотрудничество в этой области 120/.

Одно из свидетельств расширяющегося сотрудничества обнаружилось в мае месяце с заявлением южноафриканского заместителя Комиссара полиции генерала Дание Бестера о том, что он с нетерпением ждет установления эффективной экстрадиционной процедуры 121/. Фактически в 1960 году был подписан договор, однако он не применялся. После краха в январе 1972 года "Сидарел Файненс корпорейшн" в Южной Африке, директор-распорядитель бежал в Израиль, а в следующем году было высказано предположение, что "по меньшей мере тридцать три бизнесмена"

117/ "Рэнд дейли мейл", 10 марта 1972 года.

118/ Там же, 18 марта 1972 года.

119/ Радио Йоганнесбурга, 19 апреля 1972 года.

120/ "Кувейт таймс", 13 июня 1972 года.

121/ "Санди таймс", Йоганнесбург, 7 мая 1972 года

бежали из Южной Африки за последние четыре с половиной года, оставив долги на сумму в несколько миллионов рэндов. "Многие из них в настоящее время находятся в Израиле" 122/. В 1972 году генерал Бестер должен был разочароваться, но недолго.

В течение 1972 года финансовые связи продолжали укрепляться. "Банк Леуми" из Нью-Йорка, находящийся под контролем банка "Банк Леуми" из Тель-Авива, участвовал в июне 1972 года в консорциуме банков, возглавлявшемся Европейско-американской банковской корпорацией ЕАВК, в тайном сборе ссуды в сумме пятьдесят миллионов долларов для министерства финансов Южной Африки. Доля "Банк Леуми" составила два миллиона долларов 123/. В сентябре месяце израильский инженер Джо Сери вложил четверть миллиона рэндов в новую компанию "Кар парт индастриз (пти)", наряду с южноафриканской фирмой "Брест мотор метал уоркс (пти)" - свидетельство двустороннего поступления денежных средств.

В конце года объем торговли сократился, причем объем израильского экспорта в Южную Африку сократился до 6,0 млн. рэндов, а объем импорта из Южной Африки до 7,5 млн. рэндов. Считалось, что в этом сокращении повинны импортные ограничения 124/.

В течение 1972 года имел место ряд визитов. В первой половине года бывший посол Израиля в Дании Эстер Херлиц провела месяц в Южной Африке по приглашению Совета женщин-сионисток. Она выступила на совещании членов парламента в Кейптауне 125/. Рая Яглом, председатель ИЖСО, также находилась в Южной Африке в течение этого же периода в целях оказания помощи компании по сбору средств 126/.

В марте месяце Южную Африку посетила официальная израильская женская теннисная команда для участия в теннисном кубке федерации. Это был первый случай участия Израиля 127/.

122/ "Иоганнесбург санди экспресс", 20 мая 1973 года.

123/ "Франкфурт докьюментс", издаваемые Корпоративными информационным центром Национального совета церквей, Нью-Йорк; сводка КИЦ, июль 1973 года.

124/ "Санди таймс", Иоганнесбург, 17 марта 1974 года.

125/ "Кейп Аргус", 6 марта 1972 года.

126/ "Стар", 26 февраля 1972 года.

127/ "Джуиш кроникл", 24 марта 1972 года.

1973 год

С начала 1973 года коммерческие связи вновь стали расширяться. В январе месяце "Банк Леуми" открыл в Йоганнесбурге представительное учреждение, основной целью которого было содействие торговле и капиталовложениям 128/.

В начале года имел также место новый и значительный прогресс в политической области. После решения четырех африканских государств разорвать отношения с Израилем, следуя примеру Уганды, Гад Якоби, заместитель министра связи Израиля, посетил Южную Африку по приглашению местной еврейской общины. Он был первым израильским министром, который сделал это, находясь на должности со времени июньской войны. Хотя не было объявлено ни о каких официальных совещаниях, из Йоганнесбурга поступали сообщения об обсуждениях, связанных с продолжающимся желанием "Эл-Ал" открыть маршрут через Южную Африку в Южную Америку 129/. Комментаторы высказали предположение, что этот визит является свидетельством принятого в Израиле решения о том, что его политика в Африке терпит крах и что поэтому связи с Южной Африкой могли стать более открытыми.

В феврале месяце агентство "Рейтер" сообщило из Тель-Авива, что Израиль ввезет через Эйлат в течение года 40 000 тысяч тонн южноафриканского цемента и что первый груз должен поступить к концу месяца 130/.

Что касается спорта, то в июле месяце команда в составе 120 атлетов из Южной Африки посетила маккавейские игры в Израиле, проводившиеся в ознаменование двадцать пятой годовщины основания государства 131/.

128/ "Саут-Африкэн Файненшл газетт", 5 января 1973 года.

129/ "Джуиш кроникл", 2 февраля 1973 года.

130/ Рейтер, 20 февраля 1973 года.

131/ Документ ООН A/9022, пункты 120-121.

В последние месяцы перед октябрьской войной ряд важных израильских лиц посетили Южную Африку. Наиболее важным из них был бывший посол в Соединенных Штатах Итцхак Рабин, который находился в Южной Африке в мае с десятидневным визитом в целях сбора средств от имени Объединенного израильского призыва 132/. Старший раввин Шломо Горен посетил Южную Африку в августе и имел встречи с руководителями министерства обороны, включая министра обороны П.В. Бота и командующего вооруженными силами Южной Африки адмирала Х.Х. Бирманна. Он также имел беседы с президентом Дж.Дж. Фуше 133/. Бывшая жена Моше Руфь Даян также посетила Южную Африку в марте с целью сбора средств 134/.

Эти визиты имели место с обеих сторон. В сентябре министр внутренних дел Южной Африки Конни Малдер направился в Израиль с "частным визитом", где встретился с министром иностранных дел Абба Эбаном и министром внутренних дел Израиля Иосифом Бургом 135/. Когда в начале октября президент Заира Мобуту Сесе Секо разорвал отношения с Израилем, он конкретно отметил, что одним из факторов, способствовавших принятию этого решения, явился визит Малдера. В сентябре Израиль посетил также министр информации доктор Эшель Руди 136/, а в августе стало известно, что "недавно в Израиле находился еще один представитель Южной Африки - руководитель кжноафриканского Бюро государственной безопасности (БОСС) генерал Хендрик Ван ден Берг; до этого времени упомянутый визит сохранялся в тайне. В интервью с Рафаэлем Башаном из "Иедиот Ахаранот" Ван ден Берг заявил:

"Недавно я ездил в Израиль, и мне была приятна каждая минута пребывания в этой стране. По возвращении я заявил премьер-министру, что до тех пор, пока существует Израиль, у нас есть надежда. Если Израиль, упаси бог, будет уничтожен, Южная Африка окажется под угрозой истребления" 137/.

Цель этого визита не была указана.

132/ "Рэнд дейли мейл", 10 мая 1973 года и 14 мая 1973 года.

133/ "Стар", 18 августа 1973 года.

134/ "Рэнд дейли мейл", 3 марта 1973 года.

135/ "Стар", 22 сентября 1973 года, "Терд уород рипортс" (Лондон), октябрь 1973 года.

136/ "Ту ээ поинт", 6 октября 1973 года.

137/ "Иедиот ахаранот", 16 августа 1973 года.

Одним из менее важных лиц, посетивших Израиль, был мэр Иоганнесбурга доктор А.Д. Бенсусан с женой 138/.

В последние месяцы перед октябрьской войной наблюдалось также значительное расширение коммерческих связей. Особое значение имело одно объявление, сделанное в июне. Руководитель южноафриканской делегации на Конференции миллионеров Бенджамин Вайнштейн раскрыл план для южноафриканских компаний в отношении использования Израиля с той целью, чтобы обойти санкции, наложенные африканскими государствами. На пресс-конференции в Иерусалиме он заявил, что одна южноафриканская компания должна была внести капиталовложения в размере 400 000 ф. ст. на строительство в Израиле фабрики по производству набивного ситца. Около 60 процентов продукции этой фабрики, по его словам, будет направляться на африканский рынок в Южной Африке и в бывшие территории Верховной комиссии. Остальная часть продукции будет предназначена для продажи в других районах континента. "Израиль служит весьма полезной базой для южноафриканских компаний, которые не могут сбывать свою продукцию непосредственно в Африке", - заявил он, добавив, что эта текстильная фабрика является лишь одной из шести или семи сделок, по двум из которых уже достигнуто соглашение. Он заявил, что южноафриканские предприниматели надеются вложить в Израиль капитал на сумму, которая бы непосредственно достигла потолка, установленного их правительством 139/.

На этой пресс-конференции присутствовал министр по делам торговли и промышленности Израиля генерал Хаим Бар Лев, который заявил журналистам, что у Израиля есть некоторые оговорки в отношении южноафриканских капиталовложений, но что эти оговорки не касаются сделки, связанной с текстильной фабрикой.

В предыдущем месяце - мае - было объявлено о еще одной важной торговой сделке. Была создана компания, названная ИСКООР, для сбыта стали в Израиле. На 51 процент эта компания принадлежала "Коор индастриз", синдикату тяжелой промышленности, принадлежащему израильской профсоюзной федерации "Хистадрут", и на 49 процентов - ИСКОР, южноафриканской государственной корпорации по производству чугуна и стали. Соглашение с ИСКООР, с которым была связана утвержденная сумма акционерного капитала в размере около 1 млн. рэндов, было заключено в мае, но о нем ничего не было известно до сентября 140/.

138/ "Рэнд дейли мейл", 1 июня 1973 года.

139/ "Гардиан", 2 июня 1973 года.

140/ "Санди таймс" (Иоганнесбург), 16 сентября 1973 года.

В период с 13 по 26 мая в Израиле находилась южноафриканская миссия в составе пятнадцати человек по проблемам жилищного строительства, которая изучала методы сооружения новых небольших городов, планы обновления городов, планы аварийного строительства и методы промышленного строительства. Миссию возглавлял д-р Т.Л. Уэбб, директор Национального исследовательского отдела по проблемам строительства при южноафриканском Совете по научным и промышленным исследованиям (CSIR) - еще одним органом в государственной ориентации 141/.

Позднее в том же упомянутом году стало известно о более мелкой коммерческой сделке между израильской компанией "Шабал энжиниринг уоркс" и частной южноафриканской "Пауэр тул энд эквипмент компани лтд." по обмену знаниями о производстве на местной основе. По сообщениям, южноафриканская САПКО изготовляла также по лицензии часть приборов для "Шабал" 142/.

141/ "Ренд дейли мэйл", 12 мая 1973 года.

142/ Там же, 16 октября 1973 года.

ОКТАБРЬСКАЯ ВОЙНА 1973 ГОДА И ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД

Как указывалось выше, незадолго до начала октябрьской войны Заир разорвал отношения с Израилем. Большинство независимых африканских государств последовали этому примеру в ходе войны и сразу после ее окончания, причем, как полагали, этому способствовало то обстоятельство, что стали известны детали сотрудничества между Израилем и Южной Африкой. Общеизвестно, что в мае 1972 года один из видных министров Танзании высказался в частном порядке о том, что правительство Танзании обеспокоено укреплением связей между этими двумя государствами 143/. Особую озабоченность вызывал вопрос о военных связях.

Трудно найти веские доказательства, которые бы официально не отвергались обеими сторонами, однако торговля военными материалами была налажена еще до того, как началась война. В мае 1973 года один из израильских должностных чиновников на авиационной выставке в Париже упомянул о пользе для Южной Африки самолета "Арава", производимого IAI. Незадолго до этого "Арава" проходил испытания в Южной Африке, причем сложилось мнение, что этот самолет является идеальным средством для борьбы с мятежниками; по предположениям, поступившим из ряда источников, Южная Африка является страной происхождения некоторых экспортных заказов на этот тип самолета.

В ходе самой войны правительство Египта сообщило, что на суэцком фронте был сбит "Мираж" иностранного происхождения. Как стало известно (автору) из военных источников в Каире, этот "Мираж" имел южноафриканское происхождение, а в последующем сообщении, опубликованном в лондонской "Дейли телеграф", была высказана мысль о том, что Южная Африка направила в помощь Израилю несколько "Миражей" через португальские острова в Атлантике 144/. Это сообщение было впоследствии опровергнуто как Израилем, так и Южной Африкой 145/. Однако в марте 1974 года президент Замбии Каунда обвинил Израиль в том, что он позволил Южной Африке посылать "Миражи" для участия в октябрьской войне, чтобы таким образом получить опыт "для будущих войн" против таких государств, как Замбия. Президент Каунда сказал также, что Израиль направил в Южную Африку генерал-майора (его фамилия не была названа) для налаживания подготовки по борьбе с мятежниками в южноафриканских вооруженных силах 146/.

143/ В ходе беседы с автором 29 мая 1972 года.

144/ "Дэйли телеграф" (Лондон), 31 октября 1973 года.

145/ "Стар", 3 ноября 1973 года.

146/ "Гардиан", 8 марта 1974 года.

Когда сама война началась, Южная Африка формально заявила о своем нейтралитете. Однако министр обороны П.В.Вота в своей речи, произнесенной в Порт-Элизабете, обещал, что "в пределах наших средств и без объявления войны" правительство Южной Африки найдет пути оказания помощи. Далее он сказал: "Тысячи южноафриканцев глубоко сочувствуют Израилю в его борьбе против сил, поддерживаемых коммунистическим милитаризмом, который представляет угрозу и для нас" 147/. С подобными же заявлениями о поддержке выступал г-н Форстер.

В Израиль приехало значительное число южноафриканских добровольцев, которые вылетели сначала в Лондон, а затем на самолетах "Эл Ал" прибыли в Тель-Авив 148/. Кроме того, министр финансов Южной Африки д-р Н.Дидерикс, немедленно внес послабления во все правила валютного контроля, чтобы в результате этого можно было переводить фонды в Израиль 149/. Согласно "Рэнд дейли мэйл", в ходе войны в вооруженных силах Израиля насчитывалось до 1 500 евреев с южноафриканскими связями, причем 800 таких евреев служили в тех подразделениях, которые пересекли Суэцкий канал 150/. По крайней мере, один из них, д-р Чарльз Луис Ковальски, был захвачен сирийцами на горе Хермон. Выйдя на свободу, он навестил своих родственников в Южной Африке 151/. Среди тех, кто выехал в Израиль, был ряд ведущих южноафриканских хирургов, в том числе д-р Барри Каплан, который входил в группу по пересадке сердца, руководимую д-ром Кристианом Бернардом 152/.

Данные относительно того, сколько средств наличными было собрано в Южной Африке для Израиля в ходе войны, оглашены не были, но одна южноафриканская газета сообщила в середине войны, что общая сумма была "наверняка больше, чем в 1967 году" 153/. За каких-то два дня Йоганнесбургский женский призыв об оказании чрезвычайной помощи Израилю собрал более 340 000 рэндов 154/. Небольшая группа фермеров нееврейского происхождения выделила бесплатно поголовье скота стоимостью более 16 000 рэндов 155/; как и в 1967 году,

147/ "Рэнд дейли мэйл", 15 октября 1973 года.

148/ "Кейп таймс", 12 октября 1973 года.

149/ "Кейп таймс", 17 октября 1973 года.

150/ "Рэнд дейли мэйл", 22 октября 1973 года.

151/ "Рэнд дейли мэйл", 12 июля 1974 года.

152/ "Джуинс кроникл", 26 октября 1973 года.

153/ "Кейп таймс", 16 октября 1973 года.

154/ "Стар" (Йоганнесбург), 2 октября 1973 года, 7 ноября 1973 года и 9 ноября 1973 года.

155/ "Кейп таймс", 19 октября 1973 года.

/...

вклады наличными и натурой не замыкались лишь на южноафриканской еврейской общине. Согласно одному из предположений, общая сумма вклада составила примерно 30 млн. долларов.

После войны сотни молодых южноафриканцев вылетели в Израиль, чтобы заменить рабочих кибуц, которые все еще находились в вооруженных силах 156/.

Из-за войны африканская политика Израиля потерпела крах: у него сохранились отношения лишь с немногими государствами, являющимися сателлитами Южной Африки, и с самой Южной Африкой и Португалией. Одним из результатов этого явилось быстрое изменение в практике голосования Израиля в Организации Объединенных Наций. При голосовании по резолюциям об апартеиде на двадцать восьмой сессии Генеральной Ассамблеи делегация Израиля воздержалась, когда проводилось голосование по резолюциям 3151 D и 3151 E, проголосовала против резолюции 3151 G и воздержалась при голосовании по другим резолюциям, связанным с апартеидом. Это знаменовало значительное изменение прежнего порядка вещей 157/.

В 1973 году торговые связи значительно расширились. Израильские экспортные поставки в Южную Африку возросли примерно с 9 млн. долл. до 12 млн. долларов, тогда как южноафриканские экспортные поставки в Израиль в том же году увеличились с 11,6 млн. долл. до 32 млн. долларов 158/.

После окончания войны стало заметнее, как расширяются связи. В декабре 1973 года Израильская спортивная Федерация вновь пренебрегла спортивным бойкотом, направив в Йоганнесбург команду для участия в международных соревнованиях по гимнастике. Сначала ИСФ объявила, что эта команда, состоящая из двух человек, не вполне подходит для соревнований из-за войны. Позднее Федерация изменила свое мнение, и к команде присоединился председатель ИСФ Ицхак Фукс. Никаких объяснений неожиданному изменению мнения дано не было, когда руководящий комитет ИСФ решил принять приглашение на условиях оплаты всех расходов 159/.

156/ "Стар" (Йоганнесбург, еженедельное издание), 1 декабря 1973 года.

157/ Документ Организации Объединенных Наций A/АС.115/L.383, 29 апреля 1974 года.

158/ "Южноафриканский дайджест", 22 февраля 1974 года, и "Файнэншиэл мэйл" (Южная Африка), 7 июня 1974 года.

159/ "Джуин кроникл" (Лондон), 7 декабря 1973 года.

В начале 1974 года Израиль должна была посетить южноафриканская еврейская (маккаби) команда по регби 160/.

К концу августа 1974 года в ряде областей стали заметно назревать новые события. В марте правительство Израиля объявило, что оно повышает уровень своей дипломатической миссии в Южной Африке; бывший генеральный консул И.Д. Унна был назначен послом 161/. Было также сообщено, что Южная Африка подобным же образом повысит уровень своего представительства в Израиле 162/.

В январе в Израиле была создана израильско-южноафриканская торговая палата, а южноафриканский генеральный консул предрек, что торговля между двумя странами в текущем году вновь резко возрастет 163/. По сообщениям, к новой палате присоединились почти 100 израильских фирм 164/. Началось также создание южноафриканской-израильской торговой палаты при поощрении израильского торгового консула в Южной Африке. Председатель израильской палаты вылетел в Южную Африку на предварительное совещание 165/, и председателем новой палаты стал Мейер Кохен 166/.

В марте Южную Африку посетил генеральный директор Инвестиционного органа министерства финансов Израиля Авраам Агмон, чтобы добиться у правительства санкции на тот счет, чтобы южноафриканские фирмы вложили в Израиль на протяжении трех последующих лет до 15 млн. рэндов - сумма, почти в два раза превышающая ту, что была утверждена на предыдущие три года. В ходе своей поездки он встречался с южноафриканским министром финансов Джеральдом Брауне, а также с должностными лицами Резервного банка 167/.

160/ "Джерусалим пост" (еженедельник), 7 августа 1973 г.
(далее это название будет даваться сокращенно: еженедельник "ДП").

161/ "Рэнд дейли мэйл", 12 марта 1974 года.

162/ "Рэнд дейли мэйл", 24 марта 1974 года.

163/ "Саус африкен дайджест", 22 февраля 1974 года.

164/ "Файнэншиэл мэйл", 17 марта 1974 года.

165/ "Санди таймс" (Иоганнесбург), 17 марта 1974 года.

166/ "Рэнд дейли мэйл", 19 июня 1974 года.

167/ "Санди таймс" (Иоганнесбург), 24 марта 1974 года.

/...

Корреспондент иоганнесбургской "Санди таймс", который в марте провел две недели в Израиле, сообщил, что в настоящее время южноафриканские компании финансируют следующие проекты: 26-этажный деловой и торговый комплекс в Тель-Авиве, который будет называться Домом Южной Африки и в котором разместятся дипломатическая миссия Южной Африки, "Саус африкан эйруэйс" и "Эл-Ал"; нефтехимический комплекс в Хайфе; заводской комплекс в Холоне (пригород Тель-Авива); производство сельскохозяйственного машинного оборудования в новой зоне свободной торговли в Элате; открытие завода в Ашдоде по производству сварных решетчатых ограждений 168/.

Помимо этих новых проектов, ряд южноафриканских фирм уже действовали в Израиле. Несколько израильских компаний получают значительные вклады из Южной Африки. Одной из них является "Пелтуэрз" - компания, занимающаяся вопросами переездов и страхования, которая раньше называлась "Палестайн энд Иджипт Ллойд". Контролируемая с 1936 года сионистскими членами южноафриканской еврейской общины, "Пелтуэрз", как сообщал корреспондент лондонской "Джуиш кроникл", освещавший вопросы переездов, играла "жизненно важную роль, помогая Альаху Бету вывозить евреев из арабских стран" 169/.

В мае нынешнего года потолок прямых капиталовложений южноафриканских компаний в Израиль был повышен с 7 млн. рэндов до 20 млн. рэндов. В июне посол И.Д. Унна заметил, что "при таком обилии сырья в Южной Африке и с техническими знаниями и производственным опытом Израиля мы действительно можем добиться успехов, если объединим наши силы" 170/. Южноафриканские компании смотрят на Израиль как на возможный черный ход, через который они смогут проникнуть в Европейское экономическое сообщество, поскольку ожидается, что позднее в этом году между Израилем и Общим рынком будет заключено соглашение об ассоциированном членстве.

Однако в то же время уже в нынешнем году произошло значительное увеличение израильской доли в южноафриканской промышленности. Ряд соглашений о лицензиях и небольшие капиталовложения (о некоторых из них упоминалось выше) уже существовали раньше, однако в 1974 году произошли существенные изменения. В апреле впервые за 10 лет Израиль имел павильон на экспозиции "Рэнд шоу" - крупнейшей ежегодной промышленной выставке в Южной Африке. Павильон возглавлял генеральный директор министерства торговли и промышленности д-р Шмуэль Сиван, а экспонаты включали продукцию химической и нефтехимической отраслей хозяйства страны 171/.

168/ "Санди таймс" (Иоганнесбург), 24 марта 1974 года.

169/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 21 мая 1971 года.

170/ "Файнэнциэл мэйл", 7 июня 1974 года.

171/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 5 апреля 1974 года.

В июне отрасли промышленности "Коор", которые, как ожидалось, заключив сделку с "Искор", должны были импортировать в нынешнем году 100 000 тонн южноафриканской стали, объявили о планах построить в Южной Африке сельскохозяйственный химический комбинат стоимостью 2,5 млн. рэндов. "Коор" согласилась покрыть 25 процентов стоимости, а южноафриканская группа "Адкок-Инграм" через свой филиал "Лембро холдингс (Лтд.)" должна была покрыть 75 процентов. Южноафриканская IDC должна была предоставить заем на льготных условиях в размере 700 000 рэндов. Новый комбинат, который будет входить в ведение специально создаваемой компании "Агбро (Лтд.)", является первым в Южной Африке предприятием подобного рода. Комбинат будет расположен в "приграничной зоне" близ Ист-Лондона по соседству с бангустаном 172/. В конце августа в Южную Африку прибыл генерал Меир Амит, который занимал второй по значению командный пост после Моше Даяна, когда тот возглавлял израильский штаб (это было в 1953 году), и который в настоящее время возглавляет "Коор" 173/.

Когда улучшились отношения в других областях, южноафриканская полиция сделала шаг по претворению в жизнь договора 1960 года о выдаче. В июне было объявлено, что началось судебное разбирательство о возвращении из Израиля трех южноафриканцев, которым предъявлялось обвинение в воровстве, мошенничестве и присвоении чужих денег 174/. Предполагалось, что обвинения будут выдвинуты также против других южноафриканцев.

Самым важным израильским посетителем Южной Африки был Моше Даян, который прибыл туда в конце августа, чтобы выступить в качестве главного оратора на открытии Конференции сионистской федерации. Он приехал в Южную Африку в качестве гостя Южноафриканского фонда с программой бесед и встреч, подготовленной этим Фондом, в комитет которого входит д-р Шломо Пир - бывший коллега Даяна по партии РАФИ в Израиле. В прошлом посетители приезжали из Израиля в Южную Африку главным образом по причинам, связанным с местной еврейской общиной. Теперь такое ограничение придается забвению 175/. Дална опередила его жена Рахиль, которая под другим именем легла на лечение в одну из иоганнесбургских клиник за несколько дней до приезда мужа 176/.

172/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 21 июня 1974 года и иоганнесбургская "Санди таймс", 16 июня 1974 года.

173/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 2 августа 1974 года.

174/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 28 июня 1974 года.

175/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 2 августа 1974 года.

176/ "Ивенинг ньюс" (Лондон), 27 августа 1974 года.

Появились новые свидетельства игнорирования культурного бойкота. В августе по Южной Африке совершил двухнедельное турне израильский филармонический оркестр — первый оркестр такого состава и положения, впервые совершивший подобное турне за 18 последних лет 177/. Один корреспондент охарактеризовал это турне как "кульминационный момент зимнего концертного сезона в Южной Африке" 178/. Не исчезают свидетельства связей в научной области. В июле старший профессиональный сотрудник на Лоувельдской исследовательской станции по проблемам рыболовства при Трансваальском отделе по охране природы д-р И.Ж.Кругер посетил Израиль, чтобы принять участие в семинаре по проблемам рыболовства 179/.

В августе президент Южной Африки Фуше хвалебно отозвался об Израиле, выступив на церемонии открытия мемориала, посвященного английским поселенцам, которые приехали в Южную Африку в 1820 году. Отдавая должное мужеству этих поселенцев, Фуше сказал, что нигде сегодня нельзя найти лучшего примера проявления динамической силы национализма, кроме как в Израиле. "Разделяем ли мы чувства Израиля или не разделяем, но пример того, как израильтяне противостоят миллионам, должен снискать уважение как у его друзей, так и у врагов" 180/.

ВЫВОДЫ

Сегодня ясно, что правительство Израиля следует по недвусмысленному пути улучшения и расширения отношений во всех областях с государством Южная Африка, проводящим политику апартеида.

В прошлом можно было сохранять эти связи в относительной тайне. Информация об экономических отношениях, которые представлялись наиболее важными (торговля алмазами и перевод фондов из южноафриканских сионистских организаций в Израиль), не включалась в обычные показатели по торговле. Кроме того, хотя старший израильский персонал во всех областях регулярно посещал Южную Африку с тех пор, как был создан Израиль, это делалось, как правило (по крайней мере внешне), ради целей, связанных с местной еврейской общиной.

Эта община, если к ней не относить весьма небольшое число смелых людей, попавших в суровую немилость своих южноафриканских еврейских соотечественников, заявила, действуя через общинные органы, о своей поддержке системы апартеида. Она также помогала налаживанию связей между обоими правительствами и экономическими системами обеих стран.

177/ "Джерусалим пост" (еженедельник), 13 августа 1974 года.

178/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 16 августа 1974 года (сообщение иоганнесбургского корреспондента).

179/ "Стар" (еженедельник), 20 июля 1974 года.

180/ "Джуиш кроникл" (Лондон), 9 августа 1974 года.

С 1967 года и особенно с прошлого года связи между двумя государствами становятся все более и более значительными. Более того, правительство Израиля, хотя оно и заявляло, по крайней мере до последнего времени, о своей оппозиции апартеиду, до сих пор еще не откликнулось на запросы и не прореагировало на давление со стороны организаций, выступающих против апартеида, и Организации Объединенных Наций и не разъяснило, каким образом осуществлялось это развитие связей.

Сегодня, в отличие от большинства других государств мирового сообщества, государство Израиль расширяет свои связи с Южной Африкой. Это относится к политической, экономической и дипломатической сферам. Как ни тревожно, но это относится также к военной области.

Тот факт, что Израиль отрицал свои связи с Южной Африкой в прошлом, имеет, возможно, двойственное происхождение. Во-первых, внутри Израиля происходил настоящий спор о дальнейших отношениях с государством, проводящим политику апартеида - спор, который сегодня выиграло проюжноафриканское лобби. Во-вторых, такое отрицание оказывалось полезной ширмой для прикрытия связей в то время, когда Израиль имел важные дипломатические и экономические интересы в отношении остальной части африканского континента. Теперь эти два фактора устранены.

В последние годы наличие общности интересов у Израиля и Южной Африки отмечают израильские политические деятели и газеты, южноафриканская еврейская община, а также южноафриканские политические деятели и газеты. Судя по всему, сегодня эта общность интересов является неотъемлемой частью системы разработки решений по внешней политике у обоих государств.
